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Γ.ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ, ΤΑ ΑΝΤΙΚΛΕΙΔΙΑ

Η Ποίηση είναι μια πόρτα ανοιχτή.

Πολλοί κοιτάζουν μέσα χωρίς να βλέπουν

τίποτα και προσπερνούν. Όμως μερικοί

κάτι βλέπουν, το μάτι τους αρπάζει κάτι

και μαγεμένοι πηγαίνουνε να μουν.

Η πόρτα τότε κλείνει. Χτυπάνε μα κανείς

δεν τους ανοίγει. Ψάχνουνε για το κλειδί.

Κανείς δεν ξέρει ποιος το έχει. Ακόμη

και τη ζωή τους κάποτε χαλάνε μάταια

γυρεύοντας το μυστικό να την ανοίξουν.

Φτιάχνουν αντικλείδια. Προσπαθούν.

Η πόρτα δεν ανοίγει πια. Δεν άνοιξε ποτέ

για όσους μπόρεσαν να δουν στο βάθος.

Ίσως τα ποιήματα που γράφτηκαν

από τότε που υπάρχει ο κόσμος

είναι μια ατέλειωτη αρμαθιά αντικλείδια

για ν’ ανοίξουμε την πόρτα της Ποίησης.

Μα η Ποίηση είναι μια πόρτα ανοιχτή.

(τα Αντικλείδια, 1988)



Β’. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
Α1. Χαρακτηριστικά στοιχεία της γραφής του Παυλόπουλου
είναι η λιτότητα στην έκφραση, η κυριαρχία του πεζολογικού
τόνου και μια παραστατική απόδοση της σκέψης του που
επιτυγχάνεται μέσω του συμβολισμού. Να τεκμηριώσετε τα
παραπάνω με αναφορές στο κείμενο.

Μονάδες 15

Β1. Σύμφωνα με την Τασούλα Καραγεωργίου «Το ποίημα
τελειώνει όπως άρχισε. Μα η Ποίηση είναι μια πόρτα ανοιχτή. Η
πρόσκληση ανανεώνεται. Η περιπέτεια δεν έχει τέλος». Σε ποιο
σχήμα λόγου αναφέρεται;

Μονάδες 20

Γ1. α) Στο ποίημα κυριαρχεί η μυστηριακή ατμόσφαιρα που
δημιουργείται από την αλληγορία, την αντίφαση, τις εικόνες, το
σχήμα κύκλου και τον αφηγηματικό χαρακτήρα του ποιήματος.
Να εντοπίσετε και να σχολιάσετε δύο από τους παραπάνω
εκφραστικούς τρόπους.

Μονάδες 12
β) Να σχολιαστεί ο τίτλος του ποιήματος.

Μονάδες 8

Δ1. «Η πόρτα δεν ανοίγει πια. Δεν άνοιξε ποτέ για όσους
μπόρεσαν να δουν στο βάθος». Να σχολιάσετε το στίχο σε 100-
130 λέξεις.

Μονάδες 25

Ε. Να συγκρίνεται ως προς το περιεχόμενο το παρακάτω
απόσπασμα από την ομιλία του Οδ.Ελύτη στη Σουηδική
Ακαδημία, με το ποίημα τα Αντικλείδια.

[……Βέβαια ,υπάρχει το αίνιγμα. Βέβαια, υπάρχει το μυστήριο.
Αλλά το μυστήριο δεν είναι μια σκηνοθεσία που επωφελείται
από τα παιχνίδια της σκιάς και του σκότους για να μας
εντυπωσιάσει απλώς. Είναι αυτό που εξακολουθεί να παραμένει
μυστήριο και μέσα στο απόλυτο φως. Είναι τότε που
προσλαμβάνει την αίγλη εκείνη που ελκύει και που την



ονομάζουμε ομορφιά. Την Ομορφιά που είναι μια οδός – η μόνη
ίσως οδός – προς το άγνωστο μέρος του εαυτού μας, προς αυτό
που μας υπερβαίνει. Επειδή, στο βάθος αυτό είναι η Ποίηση: η
τέχνη να οδηγείσαι και να φτάνεις προς αυτό που σε υπερβαίνει.
Και η ποίηση, που εγείρεται στο σημείο όπου ο ορθολογισμός
καταθέτει τα όπλα του για να τα αναλάβει εκείνη. Και να
προχωρήσει μέσα στην απαγορευμένη ζώνη ελέγχεται να είναι
ίσα – ίσα εκείνη που προσβάλλεται λιγότερο από τη φθορά.
Διασώζει σε καθαρή μορφή τα μόνιμα, τα βιώσιμα στοιχεία που
καταντούν δυσδιάκριτα μέσα στο σκότος της συνείδησης, όπως
τα φύκια μέσα στους βράχους των θαλασσών.]

Οδυσσέας Ελύτης
Εν Λευκώ, απόσπασμα

Μονάδες 20

Από το νεοελληνικό τμήμα
Του Φροντιστηρίου Πουκαμισάς

Ε.Καραταράκη, Χ.Μιχαλάκη, Μ.Τζιράκη


